

نمبر ۸۳۵  
حصہ اول

تاریخ کا پتہ  
الفضل قادیان شاہ



# THE ALFAZL QADIAN

اخبار ہفتہ میں تین بار

# الفضل قادیان

پندرہ  
غلام نبی

قیمت سالانہ پانچ روپے  
شش ماہی سے  
سہ ماہی سے  
ایک ماہی سے

تاریخ ۱۱  
مورخہ ۵ راکست ۱۹۲۲ء  
مطابق ۳ محرم ۱۳۴۲ھ  
Digitized by Khilafat Library Rabwah

## قاہرہ سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خیر عافیت کی خبر

### المستخرج

### بیت المقدس اور دمشق کی طرف روانگی

۳۱ جولائی کو دمشق تک پہنچ کر ۳۰ منٹ پر قاہرہ سے جب ذیل تاریخ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے  
جناب مولانا مولوی شیر علی صاحب کے نام ارسال فرمایا۔ جو اسی دن پانچ بجکر استنباط پر تیار ہوا اور یکم اگست کو قادیان آیا۔  
افسوس ہے کہ کوئی خبر (قادیان سے) پورٹ سعید نہیں پہنچی۔ کون (Campion) یعنی  
ٹامس گک اینڈ سن کی معرفت بیت المقدس میں خیریت کی تاریخ بھیجی جائے۔  
ہم آج رات قاہرہ سے بیت المقدس اور دمشق کی طرف روانہ ہو رہے ہیں۔  
بہت سے ذی اثر صحابہ و علماء سے ملاقات ہوئی قاہرہ ہمارے سلسلے کی اشاعت کے لئے  
اچھا میدان معلوم ہوتا ہے۔

(۱) حضرت ام المومنین خیریت میں (۲) حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے تینوں گھروں میں ہر طرح خیریت ہے (۳) حضرت میاں بشیر احمد صاحب حضرت میاں شریف احمد صاحب کے گھر میں سب خیریت ہے (۴) حضرت ذاب احمد علی خان صاحب نے فی الحال لیر کوٹ جانے کا ارادہ ترک کر دیا ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ یہیں قیام رکھیں گے آپ کے فائدہ ان میں بھی سب طرح خیریت ہے (۵) جناب ڈاکٹر میر محمد علی صاحب کی صحت اب اچھوٹے نسبتاً اچھی ہے۔ اور آپ نظارت اعلیٰ کے فرائض سرانجام دے رہے ہیں (۶) جناب محمد میر اسحق صاحب کے گھر آگت سنگھ کے گھر اور تعالیٰ نے فرزند عطا فرمایا۔ جس کی خوشی میں دفاتر اور سکول میں رخصت کی گئی۔ خدا تعالیٰ اس مولود سعید کو والدین اور تمام فائدہ ان کے لئے مبارک کرے۔ یہی عمر عطا فرمائے اور فادامہ دین جائے (۷) حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کے فائدہ ان میں خیریت ہے، میاں عبدالسلام صاحب بھائی صاحب کے لئے مشہور ہو گئے ہیں (۸) جو اصحاب حضرت صاحب کے ساتھ تشریف لے گئے ہوئے ہیں۔ ان کے گھروں میں بھی خیریت ہے (۹) جناب مولوی عظیم غلام محمد صاحب شاگرد خاص حضرت خلیفۃ المسیح کی بیگماری

# نظ

## للہ اکرم عزیم ولایت امام کا

(از جناب حکیم مرزا اشرف صاحب - جوگی - قومی شاعر)

دُنیا میں جا چکے ہیں سپاہی حضور کے  
ہیبت بٹھا چکے ہیں سپاہی حضور کے  
ہو فیصلے کی جنگ یہ شہ کا خیال ہے  
میدانِ معرکہ کی جی بھی دیکھ بھال ہے

کتنے ہی ہم رکاب ہیں جرنیل دین کے  
چونکہ یہ مرت ہیں مٹے حق الیقین کے  
تشدیت تین تیرہ ہے یاروں کے سامنے  
بالکل صلیب کھوکھلی کر دی امام نے

جس لٹاں جا گھسیں تو یہ نگلیں نظر کے ساتھ  
مسجد بنا دیں جابج و قیصر کے گھر کے ساتھ  
جلسے میں سامعین مجسین نظر پڑیں  
سب اہل دل خطیر کے بس میں نظر پڑیں

لنڈن میں آفتابِ سالنت اب آتا ہے  
ہر پاروری کا خوف سے دل مٹیٹھا جاتا ہے  
دانا اگر ہے عقل و دیانت سے کام لے  
لنڈن میں آ کے سر پہ قدوم امام لے

ورنہ سمجھ لے خوب کہ شامت اب آگئی  
وہاں وہاں چھوڑ ہلاکت اب آگئی  
یورپ! بس اب قریب ہے وحدت کا راج ہو  
ختم ارسل جناب رسالت کا راج ہو

آباد شاد اور سلامت رہو ہمیشہ  
پہنے ہوئے یہ تاجِ امامت رہو ہمیشہ  
ہر ایک بزم و رزم میں اشعار ہو  
جوگی ہلالِ احمدیت آشکار ہو

# ت المہدی کے مخلص مسلمانوں کی پریشانیوں پر مشتمل

## پیغام صلح کے کمینہ حملوں پر

### جماعت احمدیہ کی طرف سے اظہارِ امتیاز و نفرت

### جماعت احمدیہ راولپنڈی کی آواز

جناب خان صاحب منشی فرزند علی صاحب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی نے حسب ذیل ریزولوشنز بذریعہ تار ارسال فرمائے ہیں :-

جماعت احمدیہ راولپنڈی کے خاص اجلاس منعقدہ ۳۱ جولائی ۱۹۲۳ء میں مندرجہ ذیل ریزولوشنز اتفاق رائے کے ساتھ پاس کئے گئے

(۱) جماعت احمدیہ راولپنڈی ان پاک اور سفیہانہ حملوں کو جو پیغام صلح "مجرہ ۱۶ جولائی" میں حضرت خلیفۃ المسیح والمہدی ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے سفر ولایت کے متعلق کئے گئے ہیں سخت نفرت کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ اور حیران ہے کہ یہ لوگ اپنے آپ کو حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف منسوب کرتے ہوئے کس طرح بے باکی کے ساتھ حضور کی ذریعہ طیبہ پر اس قسم کے گندے اور کینے الزام لگاتے ہیں۔ نیز جن نامعقول رائے کا اظہار احمدیہ جماعت کے مردوں اور عورتوں کی نسبت پیغام صلح "مجرہ ۱۶ جولائی" نے کیا ہے۔ اس کو سخت بے ہودہ اور بالکل بے بنیاد قرار دیتی ہے۔

(۲) جماعت احمدیہ راولپنڈی اعلان کرتی ہے کہ جن پاک اور اہم اغراض کو لے کر وہ جن ذاتی مشکلات اور تفکرات کی موجودگی میں حضرت خلیفۃ المسیح نے سفر ولایت اختیار کیا ہے۔ انکو مد نظر رکھتے ہوئے جو رقم بھی اس سفر پر خرچ ہوگی۔ اس کو حصہ رسد برداشت کرنا ہم لوگ اپنے لئے باعث سعادت سمجھتے ہیں۔ بلکہ ہماری آرزو ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت عالی میں بزدور و زحور ارت کی جائے۔ کہ حضور کے ذاتی اخراجات کو بھی بیت المال سے ادا کرنے کی اجازت عطا فرمادیں۔ کیونکہ ہم لوگوں پر یہ بات نہایت شاق گذرتی ہے کہ حضور کے اس سفر کا بوجھ جو خالص دینی اغراض پر مشتمل ہے۔ حضور کی جیب خاص پر پڑے۔

(۳) جماعت احمدیہ راولپنڈی نے لیڈنگ مضامین کو جو الفضل کی اشاعت ۱۹۲۹ء اور ۱۹۳۰ء جولائی ۱۹۲۳ء میں پیغام صلح کے جواب میں چھپے ہیں۔ بہت قدر کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ اور ان کے ایک ایک لفظ کے ساتھ اتفاق رکھتی ہے۔

(۴) جماعت احمدیہ راولپنڈی امید رکھتی ہے کہ دوسری بڑی بڑی جماعتیں بھی اسی طرح پیغام صلح کے اس غیر شریفانہ حملوں پر اظہارِ نفرت کریں گی۔

(۵) جماعت احمدیہ راولپنڈی فیصلہ کرتی ہے۔ کہ ان ریزولوشنوں کی کاپیاں اخبار الفضل اور علاوہ دیگر اخبارات سلسلہ کے دیگر اسلامی اخبارات کو بھی بغرض اشاعت بھیجی جاویں۔ اور الفضل اور سلم اوٹ لک کو بذریعہ تار بھی اطلاع دی جائے۔

## قابل توجہ احمدی احباب

دفتر تالیف و تصنیف کی لائبریری کے مکمل کرنے کے لئے مخالفین (آدیہ - قیسائی - غیر احمدی) پیغامی وغیرہ کی کتب - ریویو - اشعار اور رسالہ جات کا ہونا ضروری ہے۔ تاکہ وہ صحیح رہیں۔ اور ان کا جواب بھی دیا جائے

اب بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ایسی مخالفانہ تحریریں یا تو ہم تک پہنچتی نہیں یا پہنچتی ہیں تو بعد از وقت اور دیر کے بعد اس لئے میں اس تحریر کے ذریعہ تمام اہل ریکارڈوں اور دیگر تمام ممبران سلسلہ کے درخاست کرتا ہوں کہ وہ ایسی مخالفانہ تحریریں یا کم از کم تین کا پتہ بہت جلد دفتر تالیف میں ارسال فرمایا کریں۔ تاکہ اگر اس تحریر کا جواب مناسب ہو تو شائع کر دیا جائے یا کم از کم ریکارڈ میں محفوظ رہے

فاکسار شیری علی عفا اللہ عنہ ناظر تالیف و تصنیف قادیان

# الفضل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - مورخہ ۵ اگست ۱۹۲۳ء

## حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا سفر یورپ

### نویسندگان یورپ کا بغض و حسد

(نمبر ۴)

پیغام صلح نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر یورپ پر جیسے لغو اور بڑے اعتراض کئے ہیں۔ ان کی بے ہودگی کا اندازہ ناظرین کرام کو گذشتہ صفحہ میں سے ہو چکا ہو گا۔ اور جو شخص بھی پیغام صلح کی اس خرافات کو پڑھیگا۔ وہ یہی کہے گا۔ کہ اس میں سوائے نہایت کمینہ طور پر اظہار بغض و حسد کے اور کچھ نہیں ہے۔

### سفر یورپ کے اخراجات

معلوم ہوتا ہے۔ یہ بات خود پیغام صلح کو بھی کھٹکی ہے۔ اور اسی لئے اس نے ہر پھر کراہی بات کو بار بار دہرایا اور اسی پر سارا زور صرف کیا ہے۔ کہ اس سفر میں قوم کا وہ پیسہ صرف کیا جائیگا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جب ساری کی ساری قوم اس سفر کو نہایت ضروری اور اہم سمجھتی ہے۔ اور اس کے لئے جس قدر بھی خرچ ہو۔ اسے بخوشی متفقہ طور پر برداشت کرنے کے لئے تیار ہے۔ تو پیغام صلح کو اس پر اعتراض کرنے کا کیا حق ہے۔ متفقہ طور پر اس لئے کہا گیا ہے کہ بعض اصحاب جماعت جن کی رائے یہ تھی کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی یہ سفر اختیار نہ فرمائیں۔ وہ اس لئے نہیں کہتے تھے کہ اخراجات کا سوال ان کے سامنے تھا۔ بلکہ وہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذاتی تکلیف اور رستہ کے خطرات کی وجہ سے کہتے تھے اور اس کا نہایت واضح ثبوت یہ ہے کہ جب حضرت خلیفۃ المسیح نے دین کی خاطر اپنی تکلیف اور مشکلات کی کوئی پریشانی نہ ہوئے اور خدا تعالیٰ نے لئے ہر قسم کے خطرات کو بیچ سمجھتے ہوئے عوام سفر مصمم فرمایا۔ تو صرف ایک اعلان پر چند دن کے اندر اندر جماعت احمدیہ نے جس میں وہ لوگ بھی شامل تھے۔ جنہوں نے نہ جاننے کی رائے دی تھی۔ ہزاروں روپے جمع کر دیئے۔ اور ہزاروں کیا اگر لاکھوں کی بھی ضرورت

ہوتی۔ تو جماعت اپنا سب کچھ خرچ کر بھی مہیا کر دیتی۔ جس سے اس نے اس خلاص اور اس جوش کے ساتھ اس سفر کے اخراجات پیش کئے ہوں۔ وہ پیغام صلح جیسے حاسد اور کمینہ دشمن کے اس قسم کے الفاظ کو ہرگز نہیں سن سکتی۔ جو اس نے صرف خلیفۃ المسیح ثانی کی فساد استعمال کئے ہیں۔

### حضرت خلیفۃ المسیح کی ذات کے متعلق اخراجات

جماعت احمدیہ اسے اپنی انتہائی سعادت مند ہی اور خوش قسمتی سمجھتی۔ اگر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اپنی ذات کے لئے بھی جماعت کے اخراجات منظور فرماتے۔ کیونکہ یہ سفر سہولت کی خاطر اور اشاعت اسلام کے لئے اختیار کیا گیا ہے نہ کہ کسی ذاتی غرض کے لئے لیکن جو جماعت اپنے اس خداتعالیٰ کی راہ میں بے دریغ ٹٹا سکتی ہے۔ اور باوجود غربت اور افلاس کے دین کے لئے خرچ کرنے میں اپنی مثال نہیں رکھتی۔ اس کے امام اور مقتدا کی شان نے یہ گوارا نہ کیا کہ ایسے بابرکت کام میں خود مالی قربانی کا بے نظیر نمونہ دکھائے۔ چنانچہ آپ نے باوجود جماعت کی بار بار درخواستوں کے اور باوجود اپنی بہت سی مالی مشکلات کے یہی پسند فرمایا۔ کہ اس سفر میں جس قدر اخراجات آپ کی ذات خاص کے ہوں۔ وہ آپ خود برداشت کریں۔ تاکہ ہر امر باریک کام میں آپ کے اوقات کی قربانی کرنے اور جسمانی صعوبات اٹھانے میں سب سے زیادہ حصہ لیا۔ اسی طرح مالی قربانی میں بھی آپ سب سے پیش پیش رہیں۔ اور کون نہیں جانتا کہ تیشی راہ ناما اور سچا مقتدا وہی ہو سکتا ہے۔ جو ایثار اور قربانی میں اپنے پیروؤں سے خاص امتیاز رکھتا ہو۔ اور ہر موقعہ پر ان کے لئے نمونہ ہو۔ نہ کہ دوسروں سے تو وہ ایثار اور قربانی کا مطالبہ کرے لیکن خود سب سے پہلے رہے لیکن براہ عداوت اور بغض کا کہ پیغام صلح جماعت احمدیہ کے امام کے اس ایثار اور قربانی پر بھی اعتراض کرنے سے باز نہیں رہے۔ جیسے آپ نے جان و مال کے لحاظ سے سب سے بڑھ کر نمونہ دکھایا ہے۔ اور ثابت کر دیا ہے۔ کہ آپ اپنے پیروؤں سے جس بات کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اس میں سب سے زیادہ حصہ خود دیتے ہیں۔ اگر اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں۔ کیونکہ جو لوگ اپنا کوئی ایسا امام نہ رکھتے ہوں۔ جو ان کے لئے دینی قربانیوں میں نمونہ ہو۔ اور جنہیں لے دے کہ ایک ایسا امیر ملاحظہ ہو۔ جو ان کو اپنی امارت کی شان دکھانے کے لئے کسی صورت کے گورنری یا دائرہ کے کی طرح ہر سال گریوں کا موسم کسی کسی سرد پہاڑ پر گزارتا ہو۔ لیکن جب کبھی کسی فنڈ میں اس کے چندہ کی رقم لکھی جائے۔ تو وہ اس کے اپنے ہی

خادم کی رقم سے بہت قلیل فرق رکھتی ہو۔ وہ یہ سکر کہ امام جماعت احمدیہ نے یورپ کے دینی سفر میں اپنی ذات کے تمام اخراجات جو کئی ہزار ہو گئے۔ خود برداشت کئے ہیں اور ہر پڑا نہ اٹھائیں۔ تو اور کیا کریں۔

### امیر مہاجرین کے اخراجات

میں قدر تعجب اور حیرت کا مقام ہے کہ پیغام صلح حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس سفر کے خرچ پر تو عرض ہے۔ جو حضور نے محض رضائے الہی کے حصول کی خاطر اختیار کیا۔ اور جس کا خرچ خود برداشت کیا ہے۔ لیکن کبھی اسے یہ خیال نہیں آیا۔ کہ جناب مولوی محمد علی صاحب جو ہر سال امیرانہ شان دکھانے اور اپنی نزاکت طبع کا ثبوت دینے کے لئے کسی نہ کسی سرد مقام پر جاتے اور اپنے نفس پر قابو نہ رکھ سکنے کی وجہ سے قومی مال کو برباد کرتے ہیں۔ ان کی خدمت میں دست بستہ عرض کرے۔ کہ جناب امیرانہ آج ہم بھی تو اس امر میں گریں گے کہ اس قدر مال جس میں آپ کا جی نہیں لگتا۔ اور ماہ سنی اور جون آتے ہی آپ پہاڑی مقامات کے خواب دیکھنا شروع کرتے ہیں۔ بلکہ غریب اور تلیل قوم پر رحم فرمائیے۔ اور اپنی اس روش کو بدل دیجئے۔ اگر آپ کو ان کے خزانے سے ماہوار جو رقم ملتی ہے۔ وہ لاہور میں رہ کر صرف نہیں ہو سکتی۔ اور دیگر سامان عیش و عشرت کے علاوہ ہفتہ وار بارہنہ کے لئے برصغیر کا انتظام کرنے اور استراحت فرمانے کے لئے دن رات کے جو بیس گھنٹوں میں چلنے والے بجلی کے پنکھے لگانے کے باوجود اگر وہ بیچ رہتی ہے۔ تو اسے انجن کے خزانہ میں واپس کر دیا کریں۔ یہ کیا ضرور ہے۔ کہ وہ صرف صرف ہی ہو جائے۔ خواہ آپ کو لاہور چھوڑ کر کسی بلند و بالا پہاڑ پر ہی کیوں نہ جائے پڑے۔

کیا یہ صحیح نہیں۔ کہ جناب مولوی محمد علی صاحب ہر سال کسی نہ کسی سرد پہاڑ پر تشریف لے جاتے ہیں۔ اور کیا یہ درست نہیں ہے۔ کہ ایسے پہاڑوں پر جہاں جناب مولوی صاحب جایا کرتے ہیں۔ گھر سے زیادہ خرچ پڑتا ہے۔ اور کیا یہ کھٹیک نہیں۔ کہ ان دنوں بھی جناب مولوی صاحب موصوفہ لاہوری کے اس پہاڑ پر رونی افسر و ذہب جس کی "خوبستھا پوٹیوں" اور جہاں کے

۱۱ برس بارش - سبزہ و چمنہ جیسے نطف اندوز ہو جانے کے لئے پائسٹر فیکٹری لکھنؤ صاحب کے جانے کا ذکر پیغام نے اپنے ۲۰ جولائی کے پتھر میں نہایت حسرت کے ساتھ کیا ہے۔ اگر یہ سب کچھ درست ہے۔ اور پھر یہ بھی درست ہے۔ کہ جناب مولوی صاحب اپنے پہاڑی سیرگاہ میں اپنے ساتھ ایک سٹاف بھی لے جایا کرتے ہیں۔ تو بتایا جائے۔ اس سیر و تفریح کے اخراجات وہ کہاں سے پورے کرتے ہیں۔ کیا انجن سے ماہوار ایک گراں قدر رقم حاصل کرنے کے علاوہ ان کی آمدنی کا کوئی اور بھی ذریعہ ہے۔ اور کیا وہ پیشہ وکالت بھی کرتے ہیں۔ اگر نہیں تو بتایا جائے۔ کہ ان کی ذاتی جائیداد کس قدر ہے۔ اور اس میں سے کس قدر آمدنی انہیں ہوتی ہے۔ تاکہ معلوم ہو سکے۔ کہ ان کے ہزارہ اخراجات کے لئے کہاں تک وہ کافی ہو سکتی ہے۔ اگر کہا جائے۔ کہ انجن جو کچھ انہیں ماہوار دیتی ہے۔ اسی میں وہ پہاڑوں کی سیر ریاست کرتے۔ اور وہاں کے خوشنما مناظر سے لطف اٹھاتے ہیں۔ تو پھر کیا ہوگا۔ وہ ہر چیز آتا ہے تو آپ کی بی بی سے ہے۔ اسے اپنی عیش و عشرت میں اڑانے کا انہیں کیا حق ہے۔ اور کیوں پیغام صلح اس کے خلاف آواز نہیں اٹھاتا۔ اور کیوں غیر مبایعین انہیں اس اصراف اور اتباغ سے روکے ہیں۔ کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں ہے۔ کہ غیر مبایعین کے جرات اور حق گوئی کے جذبات اس قدر مردہ ہو چکے ہیں کہ ان میں تلخ اس بات کی سکت نہیں۔ کہ اصراف پر آواز اٹھائیں پیغام صلح کو چلیے۔ کہ اپنے امیر کو اس ہر سال کے اصراف اور اتباغ سے روکے۔ اور پھر کسی اور کے متعلق زبان طعن و تشنیع دوا کرے۔ ورنہ شینے کے مکان میں بیٹھ کر دوسروں پر سنگ باری کرنے کا نتیجہ سوائے اس کے اور کیا ہو سکتا ہے۔ کہ اپنے امیر اور اس کے چیلے چانٹوں کی پردہ دری کا باعث ہو۔

**تخلیفین کے اخراجات سفر کس طرح مہیا ہوئے**

پیغام صلح کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و ہدایت نے اپنا مال صرف کرتا ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے اس پر فیض بھی کرتا ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے اس وقت آپ کا خاندان سارے رقبہ قادیان کا واحد مالک ہے۔ اور یہ ملکیت جس طرح اور مختلف طریقوں سے جماعت کے لئے برکات کا باعث ہو رہی ہے۔ اسی طرح خدا کے دین کی خدمت اور اشاعت کا بھی باعث بن رہا ہے۔ اور ہمیں معلوم ہوا ہے۔ کہ اسی جائداد

کے ایک حصہ کی کفالت پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر یورپ کے اخراجات مہیا ہوئے ہیں۔ ایسی حالت میں پیغام نے گندے اور ناپاک اعتراض کر کے اور قوم کا رویہ بے حاشیہ کرنے کا الزام لگا کر جماعت احمدیہ کی جس قدر دل آزاری کی ہے۔ اس کا اندازہ نہیں ہو سکتا اور جس قدر اس کے جذبات اخلاص و محبت کو ٹھیس لگائی گئی ہے۔ وہ نہایت ہی رنج افزا ہے۔

**پیغام کا ظلم**

اس وقت جماعت احمدیہ اپنے امام کی جدائی اور ایک لمبے سفر پر تشریف لے جانے کی وجہ سے نہایت ہی بیگن اور بے قرار ہے۔ اس وقت اس کی آنکھیں اسی طرف لگی ہوئی ہیں۔ جس طرف ان کا آقا گیا ہے۔ اس وقت ان کے کان اسی سمت متوجہ ہیں۔ جدہ سے ان کے محبوب کی آواز آتی ہے۔ اس وقت ان کے دل و دماغ میں صرف یہ خیال سا رہا ہے۔ کہ ان کا امام کا سباب و کامران ہو کر بخیر و عافیت واپس قادیان تشریف لائے۔ ایسی حالت میں ان کے محبوب کی شان میں بے ہودہ سرائی کر کے اس کی دل آزاری کرنا۔ اتنا بڑا ظلم اور ایسا ستم ہے۔ کہ جس نے جماعت کے بے قرار دلوں کو سخت صدمہ پہنچایا ہے۔ لیکن ہم انہیں صبر کی تلقین کرتے ہوئے یہی کہتے ہیں۔ کہ وہ اس ظلم کی نریاد خدا تعالیٰ کے حضور کریں۔ وہ جس طرح بد باطن حاسدوں کو ناکام و نامراد کر کے ذلیل و خوار کرتا رہا ہے اسی طرح اب بھی کریگا۔ ان کے وسوسے اور شبہات سلسلہ احمدیہ کو ذرا بھی نقصان نہ پہنچا سکیں گے۔ بلکہ پیغام یاد رکھے۔ کہ اس کی طرف سے اس قسم کے گند کا اظہار جماعت احمدیہ کے افراد کے دلوں میں ان کے امام کی محبت کو بڑھانے اور راسخ کرنے کا موجب ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

**ترکان اصرار اور خلافت**

خلافت ٹرکی کا خاتمہ ہو جانے اور اس کی بجائی کی کوئی صورت نظر نہ آنے پر مسلمانان ہند اپنے دلوں کو اس طرح تسی دس رہے ہیں۔ کہ اب ترکان اصرار ہی خلیفہ کے قائم مقام ہیں۔ اور اب خلافت شخصی نہیں رہی۔ بلکہ قومی ہو گئی ہے۔ لیکن جن ترکوں کے سپرد اب خلافت کا بار کیا جا رہا ہے۔ ان کی جہاں یہ حالت ہے۔ کہ انہوں نے مسند خلافت کے تمام روحانی و مادی اثرات سے انکار کر دیا

ہے۔ وہاں مذہبی احکام کو بھی ترک کر رہے ہیں۔ چنانچہ جدید کے عنوان سے ہمد ۲۱ جون میں ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس میں لکھا ہے۔

حکومت ترکیہ کی اصلاحات جدیدہ نے تقریباً ہر شعبہ زندگی کو احاطہ کر لیا ہے۔ اور قومی زندگی کے ہر پہلو پر اس کا اثر پڑ رہا ہے۔ نواتیں اگر چاہیں تو نقاب پوش رہیں۔ نہ چاہیں۔ تو بے پردہ دندنا کی ترکی عورتیں تھیں۔ اور محافل رقص و سرود میں شرکت کر سکتی ہیں۔

پھر یہ بھی لکھا ہے۔ کہ دینی مدارس جن میں قرآن شریف اور احادیث۔ تاریخ اسلام وغیرہ پڑھائی جاتی تھی۔ انہیں قطعاً بند کر کے دنیوی تعلیم دینا شروع کر دیا ہے۔ اگر خلافت اسلامیہ کا یہی مقصد ہو سکتا ہے۔ جو ترکان اصرار اپنے عمل سے ظاہر کر رہے ہیں۔ تو انہیں خلافت سپرد کرنے میں کیا حرج ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر یہ نہیں۔ اور فی الواقعہ نہیں۔ کیونکہ یہ اسلام کی تحریک ہے۔ تو ایسی خلافت کو قبول کر لینا چاہیے۔ جو اشاعت اسلام اپنا اولین فرض سمجھتی ہے۔ اور جو اس فرض کو نہایت احسن طور پر اتمام دے رہی ہے۔

**مسلمانوں کی تنظیم**

افضل میں مسلمانان ہند کی تنظیم کے متعلق جو مضمون شائع ہو چکا ہے۔ اس میں بتایا گیا تھا۔ کہ مسلمانوں کی پرانگی اور انتشار کی وجہ یہ ہے۔ کہ ان میں دین نہیں رہا یا اور جیتا تاکہ وہ دین کی طرف توجہ نہ کریں گے۔ انکی تنظیم نہ ہو سکی۔ اسی سلسلہ میں خلافت کے تازہ پروگرام کے متعلق لکھا گیا تھا۔ کہ مسلمانوں کی خرابی کی اصل بنا کا علاج نہیں ہو جس کا یہ مطلب تھا۔ کہ اس پروگرام میں دین کی طرف توجہ دلانے اور لوگوں کو شرعی احکام پر پابند بنانے کی صورت نہیں اختیار کی گئی۔

سہ ماہی کے لئے اس مضمون پر لکھنا اور اس کا جواب لکھنا ہے۔ وہاں مقررہ تنظیم کا یہ قول بالکل صحیح ہے۔ اور اس میں کسی کو اختلاف نہیں ہو سکتا۔ کہ مسلمانوں کی بستی اور تنزل کا اصلی اور حقیقی سبب یہی ہے کہ انہوں نے اسلامی احکام سے روگردانی کی۔ انہوں نے قرآن حکیم کی تعلیمات کو پس پشت ڈال دیا۔

لیکن اس کے ساتھ ہی وہ یہ بھی دریافت کرتا ہے۔ کہ کیا ہم کے پروگرام کی مدت کے متعلق نہا سکتے ہیں۔ کہ انہیں سے خلافت کے خلاف ہے۔ حالانکہ ہم نے یہ نہیں کہا۔ بلکہ جو کچھ کہا ہے۔ وہ یہ ہے۔

اس کی بستی نہیں۔ ہم نے جو کچھ کہا ہے۔ اس میں کیا فرق ہے۔ وہاں کلمات کا دین افسوس کے ساتھ نہ ہوتا اس سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ حقیقی علاج بھی ہے۔ ہر ایسی بات میں۔ جو دین اسلام کے خلاف ہیں۔ لیکن وہ مسلمانوں کے اہلکار کا علاج نہیں بن سکتیں۔



# دیگوں کے متعلق ایک نیا اعلان

میں نے اخبار افضل میں ایک اعلان کیا تھا کہ جلسہ سالانہ کے موقع پر ارد گرد کے دیہات سے چالیس پچاس کے قریب دیگیں اکٹھی کرنی پڑتی ہیں۔ جن پر علاوہ اور تکلیفوں کے فی دیگ بعض دفعہ آٹھ آٹھ روپیہ خرچ ہو جاتا ہے۔ اس وقت کو دور کرنے کے لئے ہر انجن ایک ایک دیگ بنا کر نگرخانہ میں دیدے۔ یہ اعلان ابھی تک سب احباب تک نہیں پہنچا۔ مگر پھر بھی خدا کے فضل سے مجھے امید ہے۔ کہ اس جلسہ سالانہ تک تمام دیگیں چھپا ہو جاویں گی۔ انشاء اللہ کیونکہ ایسا مفید کام اور پھر تحریک کی جاوے۔ تو کون اچھی ہے۔ جو اس کام کی طرف متوجہ نہ ہو۔ اس وقت تک رو دھوے ہو چکے ہیں۔ (۱) برادر غلام نبی صاحب اس گراہدی اہرت سر۔ (۲) ابو نصر اللہ صاحب امیر جماعت نوشہرہ از جماعت نوشہرہ۔ آئندہ میں اور اطلاعوں کا منتظر ہوں۔ امید ہے کہ احباب اپنی اپنی انجنوں میں مشورہ کر کے فیصلے سے اطلاع دیگیں۔ مگر میں اس اعلان میں ایک نئی بات لکھتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ انجنوں کے علاوہ زردا فردا احباب کو اس کام کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ حدیث شریف میں لکھا ہے۔ کہ حضرت محمد نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا۔ کہ میری ذالہ فوت ہو گئی ہے۔ میں اس کو ثواب پہنچانے کی نیت سے صدقہ کرنا چاہتا ہوں۔ کیا کروں؟ آپ نے فرمایا کہ اگر لگوا دو۔ تاکہ صدقہ جاریہ رہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی غرض یہ تھی۔ کہ مرچوں کو ثواب پہنچانے کے لئے ان کی لاشیں اولاد یا کام کرے۔ جو مدت تک جاری رہے۔ جیسا کہ کنواں لگوانا۔ بہان خانہ۔ مسافر خانہ بنوانا۔ تالاب کھدوانا وغیرہ وغیرہ اس طرح میں اس اعلان کے ذریعہ تمام ان احباب کو مخاطب کرتا ہوں۔ جو اپنے مرحوم والدین یا خاوند یا بیوی یا اور کسی قریبی رشتہ دار یا عزیز محسن دوست جو فوت ہو چکے ہیں۔ ان کے متعلق چاہتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ان کی وفات کے بعد بھی ان کے ثواب اور اجر کو منتطیع نہ فرمائے۔ وہ ضرور اس وقت ہیبت سے اٹھیں۔ اور ان مرحوم رشتہ داروں کو ثواب پہنچانے کی نیت سے ایک ایک دیگ بنا کر نگرخانہ میں دیدیں تاکہ جلسوں اور دوسری تقریبات پر عریاں آراء عرض سلسلہ عالیہ احمدیہ کی جس ضرورت کے موقع پر بھی وہ استعمال ہو۔ اس کا ثواب ان کے مرحوم رشتہ دار کو پہنچے۔ اور یہ سلسلہ کئی کنواں تک جاری رہے۔ جو لوگ پانچ روپیہ میں کنواں نہیں لگوا سکتے ہیں یا پانچ روپیہ میں

بہان خانہ نہیں بنا سکتے۔ وہ لنگہ روپیہ تک یا ایک دیگ بنا کر اپنے مرحوم رشتہ داروں کو بے شمار ثواب پہنچا سکتے ہیں اور چاہیے۔ کہ ایسے احباب اس دیگ پر یہ لکھوادیں۔ کہ ہم نے یہ دیگ اپنے فلاں مرحوم رشتہ دار کی روح کو ثواب پہنچانے کے لئے بنا کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نگرخانہ میں دی ہے۔ جو شخص یہ عبارت پڑھے۔ وہ ضرور مرحوم یا مرحومہ کے حق میں عافیت فرماوے۔ والدین یا قریبی رشتہ دار یا خاوند کا بیوی اور بیوی کا خاوند کے ساتھ ملو گا خدا نے ایسا دلی تعلق پیدا کیا ہے۔ کہ ایک کے مرگ جہاں ہو جانے کے بعد بھی دلی تعلق ہے۔ کہ اگلے جہاں میں جہاں نفسی نفسی ہو گی۔ خدا تعالیٰ ان کو محشر کے دن اسوالی جواب کی گھبراہٹ کی صراط کی نرفرو۔ سے اپنے فضل سے محفوظ فرماوے۔

پس جہاں وفادار مومن کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنے مرحوم عزیزوں کے حق میں درود دل سے دعا و مغفرت کہے وہاں صدقہ خیریت کے ذریعہ بھی ان کی مغفرت کی کوشش کرے۔ باطنی صدقہ جاریہ کے ذریعہ اور جب کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درویشاں نگرخانہ کی خدمت بھی ساتھ ہی ہو جاوے۔ تو اس سے بڑھ کر اور کیا چاہیے۔ معلوم ہونا چاہیے کہ ایک ایک دیگ پر زیادہ سے زیادہ لنگہ روپیہ خرچ ہے۔ اب میں اس تحریک کو ختم کر کے احباب کے خطوط کا منتظر ہوں۔

## میلن ازاد میں قربانی

اس سال علاقہ ملتان میں قربانی کرنے کے حسب ذیل رقم وصول ہوئی ہے۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح والہدی بصرہ	۶۰۰
جناب نواب محمد عبداللہ خان صاحب قادیان	۶۰۰
صاحبزادگان جناب نواب محمد علیخان صاحب	۲۴۰
مائی ناچو	۶۰۰
ڈاکٹر بیوی	۶۰۰
میاں محمد شریف صاحب اکٹر سٹنٹ اکثر اہرت سر	۶۰۰
سید عبدالنار شاہ صاحب قادیان	۶۰۰
امیر شیر محمد صاحب دوکاندار قادیان	۶۰۰
سید عبدالطیب صاحب کرشن ہاؤس منٹوئی	۱۳۰
میاں عبداللہ صاحب موگر۔ فیروز پور	۶۰۰

۳۰	جماعت احمدیہ بڈیز پور میں بخش صاحب شیخ پورہ گجرات
۱۲	میاں محمد عبداللہ صاحب احمد اللہ صاحب بڈیز پور بیت المال
۵	میاں محمد عبداللہ صاحب کلرک بڈیز پور بیت المال
۶	منشی دینی محمد صاحب تاننگوئی۔ چیرہ۔ سادان
۶	ڈاکٹر رحیم بخش صاحب اروان سٹیشن درگاہی
۱۲	بابو عبدالرحیم صاحب بڈیز پور منشی برکت علیخان صاحب شملہ
۷	ڈاکٹر غلام علی صاحب بنگلور
۱۲	ڈاکٹر محمد یعقوب صاحب نور ہسپتال قادیان
۱۲	جماعت کیمپوہ باجوہ چک علیا لائل پور
۶	صدر ڈوگریہ منٹوئی
۶	مختار احمد صاحب شاہدہ۔ شیخ پورہ
۶	مولوی فضل حق صاحب کراچی
۶	میاں محمد شفیع صاحب سینڈ کلرک ملک وال
۲۸	بابو برکت علی خان صاحب شملہ جماعت احمدیہ شملہ
۱۲	بابو مولی بخش صاحب گورداسپور
۶	بابو نواب الدین صاحب ناروال۔ سیالکوٹ
۶	مولوی اعجاز حسین خان صاحب۔ بخجور
۶	شیخ رحیم بخش صاحب اہرت سر
۱۲	مولوی عنایت علیخان صاحب۔ سنام۔ پٹیالہ
۶	مرزا اہم بیگ صاحب گجرات
۶	میاں سندھی شاہ صاحب۔ ہالذھر
۶	شیخ فضل حق صاحب بھٹنڈہ
۶	ڈاکٹر علی محمد صاحب ننگر پارک
۱۳	حکیم محمد حسین صاحب قریشی لاہور
۱۳	بابو فضل احمد صاحب کوہ مری
۶	میاں عبداللہ صاحب سبزی فروش۔ بنگلہ ہالذھر
۸	چوہدری دینی محمد صاحب ہنیرا چک علیا
۶	مبارک احمد صاحب پاراچنار
۶	محمد بخش صاحب بھنگانہ
۶	میاں نظام الدین صاحب ڈاکٹر محمد سہیل صاحب کوہ پور
۳۶	مولوی علی محمد صاحب فیروز پور
۶	چوہدری محمد یعقوب صاحب
۷	ڈاکٹر محمد عین صاحب
۶	مولوی محمد امیر صاحب فیروز پور
۵	منشی میر حسین صاحب ہمار پور
۶	سرور حسین شاہ صاحب نوشہرہ
۶	چوہدری نیاز محمد خان صاحب کراچی
۶	شیخ عبدالکریم صاحب کوہ پور
۱۳	مولوی نظامت اللہ صاحب کوہ پور

نمبر ۱۱ جلد ۳  
 ۱۹۲۵  
 ۱۹۱۸  
 ۱۹۱۷  
 ۱۹۱۶  
 ۱۹۱۵  
 ۱۹۱۴  
 ۱۹۱۳  
 ۱۹۱۲  
 ۱۹۱۱  
 ۱۹۱۰  
 ۱۹۰۹  
 ۱۹۰۸  
 ۱۹۰۷  
 ۱۹۰۶  
 ۱۹۰۵  
 ۱۹۰۴  
 ۱۹۰۳  
 ۱۹۰۲  
 ۱۹۰۱  
 ۱۹۰۰  
 ۱۸۹۹  
 ۱۸۹۸  
 ۱۸۹۷  
 ۱۸۹۶  
 ۱۸۹۵  
 ۱۸۹۴  
 ۱۸۹۳  
 ۱۸۹۲  
 ۱۸۹۱  
 ۱۸۹۰  
 ۱۸۸۹  
 ۱۸۸۸  
 ۱۸۸۷  
 ۱۸۸۶  
 ۱۸۸۵  
 ۱۸۸۴  
 ۱۸۸۳  
 ۱۸۸۲  
 ۱۸۸۱  
 ۱۸۸۰  
 ۱۸۷۹  
 ۱۸۷۸  
 ۱۸۷۷  
 ۱۸۷۶  
 ۱۸۷۵  
 ۱۸۷۴  
 ۱۸۷۳  
 ۱۸۷۲  
 ۱۸۷۱  
 ۱۸۷۰  
 ۱۸۶۹  
 ۱۸۶۸  
 ۱۸۶۷  
 ۱۸۶۶  
 ۱۸۶۵  
 ۱۸۶۴  
 ۱۸۶۳  
 ۱۸۶۲  
 ۱۸۶۱  
 ۱۸۶۰  
 ۱۸۵۹  
 ۱۸۵۸  
 ۱۸۵۷  
 ۱۸۵۶  
 ۱۸۵۵  
 ۱۸۵۴  
 ۱۸۵۳  
 ۱۸۵۲  
 ۱۸۵۱  
 ۱۸۵۰  
 ۱۸۴۹  
 ۱۸۴۸  
 ۱۸۴۷  
 ۱۸۴۶  
 ۱۸۴۵  
 ۱۸۴۴  
 ۱۸۴۳  
 ۱۸۴۲  
 ۱۸۴۱  
 ۱۸۴۰  
 ۱۸۳۹  
 ۱۸۳۸  
 ۱۸۳۷  
 ۱۸۳۶  
 ۱۸۳۵  
 ۱۸۳۴  
 ۱۸۳۳  
 ۱۸۳۲  
 ۱۸۳۱  
 ۱۸۳۰  
 ۱۸۲۹  
 ۱۸۲۸  
 ۱۸۲۷  
 ۱۸۲۶  
 ۱۸۲۵  
 ۱۸۲۴  
 ۱۸۲۳  
 ۱۸۲۲  
 ۱۸۲۱  
 ۱۸۲۰  
 ۱۸۱۹  
 ۱۸۱۸  
 ۱۸۱۷  
 ۱۸۱۶  
 ۱۸۱۵  
 ۱۸۱۴  
 ۱۸۱۳  
 ۱۸۱۲  
 ۱۸۱۱  
 ۱۸۱۰  
 ۱۸۰۹  
 ۱۸۰۸  
 ۱۸۰۷  
 ۱۸۰۶  
 ۱۸۰۵  
 ۱۸۰۴  
 ۱۸۰۳  
 ۱۸۰۲  
 ۱۸۰۱  
 ۱۸۰۰  
 ۱۷۹۹  
 ۱۷۹۸  
 ۱۷۹۷  
 ۱۷۹۶  
 ۱۷۹۵  
 ۱۷۹۴  
 ۱۷۹۳  
 ۱۷۹۲  
 ۱۷۹۱  
 ۱۷۹۰  
 ۱۷۸۹  
 ۱۷۸۸  
 ۱۷۸۷  
 ۱۷۸۶  
 ۱۷۸۵  
 ۱۷۸۴  
 ۱۷۸۳  
 ۱۷۸۲  
 ۱۷۸۱  
 ۱۷۸۰  
 ۱۷۷۹  
 ۱۷۷۸  
 ۱۷۷۷  
 ۱۷۷۶  
 ۱۷۷۵  
 ۱۷۷۴  
 ۱۷۷۳  
 ۱۷۷۲  
 ۱۷۷۱  
 ۱۷۷۰  
 ۱۷۶۹  
 ۱۷۶۸  
 ۱۷۶۷  
 ۱۷۶۶  
 ۱۷۶۵  
 ۱۷۶۴  
 ۱۷۶۳  
 ۱۷۶۲  
 ۱۷۶۱  
 ۱۷۶۰  
 ۱۷۵۹  
 ۱۷۵۸  
 ۱۷۵۷  
 ۱۷۵۶  
 ۱۷۵۵  
 ۱۷۵۴  
 ۱۷۵۳  
 ۱۷۵۲  
 ۱۷۵۱  
 ۱۷۵۰  
 ۱۷۴۹  
 ۱۷۴۸  
 ۱۷۴۷  
 ۱۷۴۶  
 ۱۷۴۵  
 ۱۷۴۴  
 ۱۷۴۳  
 ۱۷۴۲  
 ۱۷۴۱  
 ۱۷۴۰  
 ۱۷۳۹  
 ۱۷۳۸  
 ۱۷۳۷  
 ۱۷۳۶  
 ۱۷۳۵  
 ۱۷۳۴  
 ۱۷۳۳  
 ۱۷۳۲  
 ۱۷۳۱  
 ۱۷۳۰  
 ۱۷۲۹  
 ۱۷۲۸  
 ۱۷۲۷  
 ۱۷۲۶  
 ۱۷۲۵  
 ۱۷۲۴  
 ۱۷۲۳  
 ۱۷۲۲  
 ۱۷۲۱  
 ۱۷۲۰  
 ۱۷۱۹  
 ۱۷۱۸  
 ۱۷۱۷  
 ۱۷۱۶  
 ۱۷۱۵  
 ۱۷۱۴  
 ۱۷۱۳  
 ۱۷۱۲  
 ۱۷۱۱  
 ۱۷۱۰  
 ۱۷۰۹  
 ۱۷۰۸  
 ۱۷۰۷  
 ۱۷۰۶  
 ۱۷۰۵  
 ۱۷۰۴  
 ۱۷۰۳  
 ۱۷۰۲  
 ۱۷۰۱  
 ۱۷۰۰  
 ۱۶۹۹  
 ۱۶۹۸  
 ۱۶۹۷  
 ۱۶۹۶  
 ۱۶۹۵  
 ۱۶۹۴  
 ۱۶۹۳  
 ۱۶۹۲  
 ۱۶۹۱  
 ۱۶۹۰  
 ۱۶۸۹  
 ۱۶۸۸  
 ۱۶۸۷  
 ۱۶۸۶  
 ۱۶۸۵  
 ۱۶۸۴  
 ۱۶۸۳  
 ۱۶۸۲  
 ۱۶۸۱  
 ۱۶۸۰  
 ۱۶۷۹  
 ۱۶۷۸  
 ۱۶۷۷  
 ۱۶۷۶  
 ۱۶۷۵  
 ۱۶۷۴  
 ۱۶۷۳  
 ۱۶۷۲  
 ۱۶۷۱  
 ۱۶۷۰  
 ۱۶۶۹  
 ۱۶۶۸  
 ۱۶۶۷  
 ۱۶۶۶  
 ۱۶۶۵  
 ۱۶۶۴  
 ۱۶۶۳  
 ۱۶۶۲  
 ۱۶۶۱  
 ۱۶۶۰  
 ۱۶۵۹  
 ۱۶۵۸  
 ۱۶۵۷  
 ۱۶۵۶  
 ۱۶۵۵  
 ۱۶۵۴  
 ۱۶۵۳  
 ۱۶۵۲  
 ۱۶۵۱  
 ۱۶۵۰  
 ۱۶۴۹  
 ۱۶۴۸  
 ۱۶۴۷  
 ۱۶۴۶  
 ۱۶۴۵  
 ۱۶۴۴  
 ۱۶۴۳  
 ۱۶۴۲  
 ۱۶۴۱  
 ۱۶۴۰  
 ۱۶۳۹  
 ۱۶۳۸  
 ۱۶۳۷  
 ۱۶۳۶  
 ۱۶۳۵  
 ۱۶۳۴  
 ۱۶۳۳  
 ۱۶۳۲  
 ۱۶۳۱  
 ۱۶۳۰  
 ۱۶۲۹  
 ۱۶۲۸  
 ۱۶۲۷  
 ۱۶۲۶  
 ۱۶۲۵  
 ۱۶۲۴  
 ۱۶۲۳  
 ۱۶۲۲  
 ۱۶۲۱  
 ۱۶۲۰  
 ۱۶۱۹  
 ۱۶۱۸  
 ۱۶۱۷  
 ۱۶۱۶  
 ۱۶۱۵  
 ۱۶۱۴  
 ۱۶۱۳  
 ۱۶۱۲  
 ۱۶۱۱  
 ۱۶۱۰  
 ۱۶۰۹  
 ۱۶۰۸  
 ۱۶۰۷  
 ۱۶۰۶  
 ۱۶۰۵  
 ۱۶۰۴  
 ۱۶۰۳  
 ۱۶۰۲  
 ۱۶۰۱  
 ۱۶۰۰  
 ۱۵۹۹  
 ۱۵۹۸  
 ۱۵۹۷  
 ۱۵۹۶  
 ۱۵۹۵  
 ۱۵۹۴  
 ۱۵۹۳  
 ۱۵۹۲  
 ۱۵۹۱  
 ۱۵۹۰  
 ۱۵۸۹  
 ۱۵۸۸  
 ۱۵۸۷  
 ۱۵۸۶  
 ۱۵۸۵  
 ۱۵۸۴  
 ۱۵۸۳  
 ۱۵۸۲  
 ۱۵۸۱  
 ۱۵۸۰  
 ۱۵۷۹  
 ۱۵۷۸  
 ۱۵۷۷  
 ۱۵۷۶  
 ۱۵۷۵  
 ۱۵۷۴  
 ۱۵۷۳  
 ۱۵۷۲  
 ۱۵۷۱  
 ۱۵۷۰  
 ۱۵۶۹  
 ۱۵۶۸  
 ۱۵۶۷  
 ۱۵۶۶  
 ۱۵۶۵  
 ۱۵۶۴  
 ۱۵۶۳  
 ۱۵۶۲  
 ۱۵۶۱  
 ۱۵۶۰  
 ۱۵۵۹  
 ۱۵۵۸  
 ۱۵۵۷  
 ۱۵۵۶  
 ۱۵۵۵  
 ۱۵۵۴  
 ۱۵۵۳  
 ۱۵۵۲  
 ۱۵۵۱  
 ۱۵۵۰  
 ۱۵۴۹  
 ۱۵۴۸  
 ۱۵۴۷  
 ۱۵۴۶  
 ۱۵۴۵  
 ۱۵۴۴  
 ۱۵۴۳  
 ۱۵۴۲  
 ۱۵۴۱  
 ۱۵۴۰  
 ۱۵۳۹  
 ۱۵۳۸  
 ۱۵۳۷  
 ۱۵۳۶  
 ۱۵۳۵  
 ۱۵۳۴  
 ۱۵۳۳  
 ۱۵۳۲  
 ۱۵۳۱  
 ۱۵۳۰  
 ۱۵۲۹  
 ۱۵۲۸  
 ۱۵۲۷  
 ۱۵۲۶  
 ۱۵۲۵  
 ۱۵۲۴  
 ۱۵۲۳  
 ۱۵۲۲  
 ۱۵۲۱  
 ۱۵۲۰  
 ۱۵۱۹  
 ۱۵۱۸  
 ۱۵۱۷  
 ۱۵۱۶  
 ۱۵۱۵  
 ۱۵۱۴  
 ۱۵۱۳  
 ۱۵۱۲  
 ۱۵۱۱  
 ۱۵۱۰  
 ۱۵۰۹  
 ۱۵۰۸  
 ۱۵۰۷  
 ۱۵۰۶  
 ۱۵۰۵  
 ۱۵۰۴  
 ۱۵۰۳  
 ۱۵۰۲  
 ۱۵۰۱  
 ۱۵۰۰  
 ۱۴۹۹  
 ۱۴۹۸  
 ۱۴۹۷  
 ۱۴۹۶  
 ۱۴۹۵  
 ۱۴۹۴  
 ۱۴۹۳  
 ۱۴۹۲  
 ۱۴۹۱  
 ۱۴۹۰  
 ۱۴۸۹  
 ۱۴۸۸  
 ۱۴۸۷  
 ۱۴۸۶  
 ۱۴۸۵  
 ۱۴۸۴  
 ۱۴۸۳  
 ۱۴۸۲  
 ۱۴۸۱  
 ۱۴۸۰  
 ۱۴۷۹  
 ۱۴۷۸  
 ۱۴۷۷  
 ۱۴۷۶  
 ۱۴۷۵  
 ۱۴۷۴  
 ۱۴۷۳  
 ۱۴۷۲  
 ۱۴۷۱  
 ۱۴۷۰  
 ۱۴۶۹  
 ۱۴۶۸  
 ۱۴۶۷  
 ۱۴۶۶  
 ۱۴۶۵  
 ۱۴۶۴  
 ۱۴۶۳  
 ۱۴۶۲  
 ۱۴۶۱  
 ۱۴۶۰  
 ۱۴۵۹  
 ۱۴۵۸  
 ۱۴۵۷  
 ۱۴۵۶  
 ۱۴۵۵  
 ۱۴۵۴  
 ۱۴۵۳  
 ۱۴۵۲  
 ۱۴۵۱  
 ۱۴۵۰  
 ۱۴۴۹  
 ۱۴۴۸  
 ۱۴۴۷  
 ۱۴۴۶  
 ۱۴۴۵  
 ۱۴۴۴  
 ۱۴۴۳  
 ۱۴۴۲  
 ۱۴۴۱  
 ۱۴۴۰  
 ۱۴۳۹  
 ۱۴۳۸  
 ۱۴۳۷  
 ۱۴۳۶  
 ۱۴۳۵  
 ۱۴۳۴  
 ۱۴۳۳  
 ۱۴۳۲  
 ۱۴۳۱  
 ۱۴۳۰  
 ۱۴۲۹  
 ۱۴۲۸  
 ۱۴۲۷  
 ۱۴۲۶  
 ۱۴۲۵  
 ۱۴۲۴  
 ۱۴۲۳  
 ۱۴۲۲  
 ۱۴۲۱  
 ۱۴۲۰  
 ۱۴۱۹  
 ۱۴۱۸  
 ۱۴۱۷  
 ۱۴۱۶  
 ۱۴۱۵  
 ۱۴۱۴  
 ۱۴۱۳  
 ۱۴۱۲  
 ۱۴۱۱  
 ۱۴۱۰  
 ۱۴۰۹  
 ۱۴۰۸  
 ۱۴۰۷  
 ۱۴۰۶  
 ۱۴۰۵  
 ۱۴۰۴  
 ۱۴۰۳  
 ۱۴۰۲  
 ۱۴۰۱  
 ۱۴۰۰  
 ۱۳۹۹  
 ۱۳۹۸  
 ۱۳۹۷  
 ۱۳۹۶  
 ۱۳۹۵  
 ۱۳۹۴  
 ۱۳۹۳  
 ۱۳۹۲  
 ۱۳۹۱  
 ۱۳۹۰  
 ۱۳۸۹  
 ۱۳۸۸  
 ۱۳۸۷  
 ۱۳۸۶  
 ۱۳۸۵  
 ۱۳۸۴  
 ۱۳۸۳  
 ۱۳۸۲  
 ۱۳۸۱  
 ۱۳۸۰  
 ۱۳۷۹  
 ۱۳۷۸  
 ۱۳۷۷  
 ۱۳۷۶  
 ۱۳۷۵  
 ۱۳۷۴  
 ۱۳۷۳  
 ۱۳۷۲  
 ۱۳۷۱  
 ۱۳۷۰  
 ۱۳۶۹  
 ۱۳۶۸  
 ۱۳۶۷  
 ۱۳۶۶  
 ۱۳۶۵  
 ۱۳۶۴  
 ۱۳۶۳  
 ۱۳۶۲  
 ۱۳۶۱  
 ۱۳۶۰  
 ۱۳۵۹  
 ۱۳۵۸  
 ۱۳۵۷  
 ۱۳۵۶  
 ۱۳۵۵  
 ۱۳۵۴  
 ۱۳۵۳  
 ۱۳۵۲  
 ۱۳۵۱  
 ۱۳۵۰  
 ۱۳۴۹  
 ۱۳۴۸  
 ۱۳۴۷  
 ۱۳۴۶  
 ۱۳۴۵  
 ۱۳۴۴  
 ۱۳۴۳  
 ۱۳۴۲  
 ۱۳۴۱  
 ۱۳۴۰  
 ۱۳۳۹  
 ۱۳۳۸  
 ۱۳۳۷  
 ۱۳۳۶  
 ۱۳۳۵  
 ۱۳۳۴  
 ۱۳۳۳  
 ۱۳۳۲  
 ۱۳۳۱  
 ۱۳۳۰  
 ۱۳۲۹  
 ۱۳۲۸  
 ۱۳۲۷  
 ۱۳۲۶  
 ۱۳۲۵  
 ۱۳۲۴  
 ۱۳۲۳  
 ۱۳۲۲  
 ۱۳۲۱  
 ۱۳۲۰  
 ۱۳۱۹  
 ۱۳۱۸  
 ۱۳۱۷  
 ۱۳۱۶  
 ۱۳۱۵  
 ۱۳۱۴  
 ۱۳۱۳  
 ۱۳۱۲  
 ۱۳۱۱  
 ۱۳۱۰  
 ۱۳۰۹  
 ۱۳۰۸  
 ۱۳۰۷  
 ۱۳۰۶  
 ۱۳۰۵  
 ۱۳۰۴  
 ۱۳۰۳  
 ۱۳۰۲  
 ۱۳۰۱  
 ۱۳۰۰  
 ۱۲۹۹  
 ۱۲۹۸  
 ۱۲۹۷  
 ۱۲۹۶  
 ۱۲۹۵  
 ۱۲۹۴  
 ۱۲۹۳  
 ۱۲۹۲  
 ۱۲۹۱  
 ۱۲۹۰  
 ۱۲۸۹  
 ۱۲۸۸  
 ۱۲۸۷  
 ۱۲۸۶  
 ۱۲۸۵  
 ۱۲۸۴  
 ۱۲۸۳  
 ۱۲۸۲  
 ۱۲۸۱  
 ۱۲۸۰  
 ۱۲۷۹  
 ۱۲۷۸  
 ۱۲۷۷  
 ۱۲۷۶  
 ۱۲۷۵  
 ۱۲۷۴  
 ۱۲۷۳  
 ۱۲۷۲  
 ۱۲۷۱  
 ۱۲۷۰  
 ۱۲۶۹  
 ۱۲۶۸  
 ۱۲۶۷  
 ۱۲۶۶  
 ۱۲۶۵  
 ۱۲۶۴  
 ۱۲۶۳  
 ۱۲۶۲  
 ۱۲۶۱  
 ۱۲۶۰  
 ۱۲۵۹  
 ۱۲۵۸  
 ۱۲۵۷  
 ۱۲۵۶  
 ۱۲۵۵  
 ۱۲۵۴  
 ۱۲۵۳  
 ۱۲۵۲  
 ۱۲۵۱  
 ۱۲۵۰  
 ۱۲۴۹  
 ۱۲۴۸  
 ۱۲۴۷  
 ۱۲۴۶  
 ۱۲۴۵  
 ۱۲۴۴  
 ۱۲۴۳  
 ۱۲۴۲  
 ۱۲۴۱  
 ۱۲۴۰  
 ۱۲۳۹  
 ۱۲۳۸  
 ۱۲۳۷  
 ۱۲۳۶  
 ۱۲۳۵  
 ۱۲۳۴  
 ۱۲۳۳  
 ۱۲۳۲  
 ۱۲۳۱  
 ۱۲۳۰  
 ۱۲۲۹  
 ۱۲۲۸  
 ۱۲۲۷  
 ۱۲۲۶  
 ۱۲۲۵  
 ۱۲۲۴  
 ۱۲۲۳

# کورپشن کی حد ہو گئی

دریہ دہنی اور کورپشن کے بہتیرے نمونے دنیائے دیکھے ہوئے۔ مگر ۱۶ جولائی ۱۹۲۳ء کا پرچہ اخبار پیغام صلح لاہور اس بات میں بازی لے گیا۔ ہر ایک احمدی بھائی جس نے اس مضمون کو پڑھا یا سنا۔ بے اختیار اس حقیقت کو تسلیم کرنے کے لئے تیار پایا گیا۔ کہ دریہ دہنی اور کورپشن کی یہ انتہائی حد ہے :

سیدنا حضرت خلیفہ ثانی ایڈم اللہ تعالیٰ کے سفر یورپ کے متعلق اخبار مذکور نے جو زہرا لکھا ہے۔ اور جس طرح غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ اس نے لاکھوں انسانوں کے دلوں کو مجروح کر کے چھید ڈالا ہے۔ سلسلہ کے اخبارات کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں۔ کہ کس طرح حضور کے اس سفر کے متعلق لاکھوں انسانوں کے ساتھ متواتر مشورہ کیا گیا اور کتنی بڑی کثرت نے حضور کو بے نفس نفیس اس سفر کو اختیار کر کے ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کے مسئلہ کا حل سوچنے کے لئے یہ درخواست کی۔ کہ آپ بذات خود تشریف لے جائیں۔ تا تو م کے سردار و امام کو خود اپنی خدا داد فراست و عقل اور اپنی آنکھوں سے یہ دیکھنے کا موقع مل جائے۔ کہ قوم کا ہزار ہا روپیہ جو ہر سال تبلیغ یورپ پر خرچ ہو رہا ہے۔ اور آئندہ ہونا رہے گا۔ آیا یہ کام درست اور مناسب طریق پر ہو رہا ہے۔ یا اس میں اصلاح کی ضرورت ہے۔ یا اس سے بہتر طریق موجود ہیں۔ جو ابھی ہم نے اختیار نہیں کئے۔ دراصل ایک ان پر چلنا اور ان کا اختیار کرنا ضروری ہو :

لیکن انوس ہے۔ پیغام صلح کے اس مضمون نویس پر اور اس کے مؤیدین پر کہ بے سوچے سمجھے۔ اتنی بڑی جہت کے امام اور اس کی تمام جماعت پر ایسے گندے پیرا میں جھٹلے گئے ہیں۔ کہ کہیں تو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاک اولاد پر جن میں سے ہر ایک کے ساتھ خدا تعالیٰ کی دی ہوئی خاص بشارتیں ہیں۔ اور پھر ان میں سے بھی اسکو جو ساری جماعت کے لئے ایک واجب التعمیم سستی اور امام ہے متبع ہو او پوس۔ مسرف۔ پیرس و فرانس کی آرائش و حسن کے دیکھنے کا دلدادہ۔ اور کہیں ساری جماعت کو پیر پرستی کے گڑھے میں گرنے والی صم بکم وغیرہ الفاظ سے خطاب کیا ہے۔ جسے پڑھ کر ایک حقیقت شناس انسان اس نتیجہ پر پہنچے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کہ خدا تعالیٰ کے نبیائے ہوئے مرکز سے قطع تعلق کرنے والا ختم اللہ علیہم وعلیٰ آلہم وعلیٰ سبہم وعلیٰ ابصارہم غشاوة کے مصداق ہو جاتا ہے۔

لیکن ہم پھر بھی دعا کرتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ان کو اس حد کی آگ سے نکال کر صراط مستقیم کے پانے کی توفیق دیدے۔ اسے کسی وقت کے پرانے دوستوں خدا کے لئے آج مرنے سے پہلے جو غور و فکر و اصلاح کا وقت ہے۔ اسے ضائع نہ کرو۔ سوچو کیا مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد جس کی نینت اللہ تعالیٰ نے آپ کو بشارت دی۔ کہ تمہیں کی طرح تجھے پاک اولاد دیا جائیگی اور تری اقیانوس میں حضور فرماتے ہیں۔ کہ ایسا ہی ظہور میں آیا، کیا یہ مشرک ہیں۔ کیا یہ مبذور اور مسرف ہیں۔ کیا جماعت کے بے شمار توحید پر جان دینے والے مبارک وجود۔ اور انہیں سے یورپ و امریکہ جیسے آزاد ملکوں میں بیسی عمر بسر کرنے والے پیر پرستی کے گورنر عقیدے میں مبتلا ہو سکتے ہیں۔ یہ تو بڑے پایہ کے لوگ ہیں۔ میری ناچیز ہستی بھی علی الاعلان اسکے اظہار میں دلی خوشی و خیر و خوبی محسوس کرتی ہے۔ کہ میں خدا ہی کے فضل و کرم سے پیر پرستی کو ایک شرک و کفر کا نہعت خیال کرتا ہوں۔ پھر ہمارے سید و امام حضرت خلیفہ ثانی کے کلام اور خطبات کو آنکھیں کھول کر پڑھو۔ کہ وہ کس طرح دنیا سے اس لعنت کو دور کرنے کے نتیجے ہاتھ دھو کر پرے ہوئے ہیں۔ پھر تم ڈرو اس خدا سے جو عزیز ذوا انتقام ہے۔ اور حضرت خلیفہ اول بار بار فرمایا کرتے تھے۔ کہ دوسرے پرہمت لگانے والا نہیں مرتا۔ جب تک خود اس الزام میں مبتلا نہ ہو جائے۔ پس جس کو بھی اپنی بریت منظور ہو۔ اس کے لئے آج تو موقع ہے۔

شاید کہ تنواں یافتن دیگر چنیں ایام را  
خاکسار ہے۔ خاکسار محمد حسین قریشی لاہور

انتہاء داریت  
باجلاس مسٹر ایچ۔ ڈی۔ بہنوٹ صاحب سب ڈویژنل فیصلہ  
نوشاب مقیم صدر شاہ پور  
خدا یار و عمر حیات پیران لہ یار سرخرو ولد طاہر خاں اولاد  
قوم اوان سکند۔ ڈھوکڑی۔ (آ سکند ڈھوکڑی  
دعوی دلا پانے ۲۰۰ روپیہ بابت پیداوار  
حصہ مکان فضل ربیعہ ۱۹۲۲ء لغایت ربیعہ ۱۹۲۳ء  
سمن ہائے مجرب سے پایا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ سرخرو دیدہ و راست  
تعمیل سے روپوش ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے  
کہ اگر مدعا علیہ تاریخ مفردہ پر اصالتاً یا وکالتاً حاضر ہو کر  
پیردی مقدمہ نہ کرے گا۔ تو مدعا علیہ کے خلاف کاروائی یکطرفہ  
عمل میں آدیگی۔ ۲۸ آج ہماری ہر عدالت اور دستخول  
سے جاری ہوا :  
ہر عدالت  
دستخط حاکم

# اشتہار نارتھ ویسٹرن ایلوے ٹرسٹ

## تعطیلات محرم میں رعایتی ٹکٹ

تعطیلات محرم میں واپسی ٹکٹ جو ۱۸ اگست تک کا رآمد ہونگے۔ نارتھ ویسٹرن ایلوے پر ۱۲ تا ۱۶ اگست ۱۹۲۳ء کو سویل سے زائد فاصلہ کے لئے حسب ذیل شرح پر جاری کئے جائیں گے :

ٹکٹ کلاس اور سیکنڈ کلاس ٹکٹ دو طرفہ کرایہ کی بجائے  
پہلے اکرایہ پر۔ انٹر کلاس ٹکٹ ۸ پائی فی میل کے حساب :  
دفتر ٹریفک کنٹرول  
لاہور۔ ۳ جولائی  
اوی۔ ایچ بوتھ ٹریفک منیجر

# پراپکٹس

سب اور سیر۔ اور سیر۔ سب انجینئر کلاسز کے پراپکٹس  
بہر فہرست ملازم شدہ طلباء کے سول انجینئرنگ کالج کپور تھلہ  
سے نفٹ طلب فرمائیے۔ جو با مداد و سرپرستی اعلیٰ جناب شری  
حضور بہار اہد صاحب بہادر کپور تھلہ دام اقبالہ جاری ہے۔  
جس کی تعلیم ضبط اور نظم و نسق وغیرہ کی تفریف ڈائرکٹر جنرل  
صاحب بہادر ملٹری ورکس انڈیا ایجوکیشنل کنٹرولر صاحب بہادر انڈیا  
ایسے حکام اور بہت سے انجینئر معائنہ کر کے تحریر فرمائیں گے :

# ایک معلم کی ضرورت

ایک بچہ کو انٹرنس کی تعلیم دینے کے لئے ایک قابل معلم  
کی ضرورت ہے۔ جو انٹرنس کے تمام مضامین عمرگی کے ساتھ  
پڑھا سکے اور ہر روز دو اڑھائی گھنٹے باقاعدہ صبح کے وقت  
دے سکے۔ تنخواہ وغیرہ کا فیصلہ ملاقات پر زبانی ہو سکتا ہے  
حکیم محمد حسین قریشی۔ قریشی بلڈنگز۔ محلہ جوئی کابلی مل۔  
متصل ڈبی بازار۔ لاہور

الفضل میں اشتہار روہ کا بہترین موقع  
الفضل صاحب  
احمدیہ کا  
مسئلہ آرگن ہر۔ اس کے فائل محفوظ رکھے جاتے ہیں۔ اگر آپ ایک تعلیم یافتہ

انتہاء داریت  
باجلاس مسٹر ایچ۔ ڈی۔ بہنوٹ صاحب سب ڈویژنل فیصلہ  
نوشاب مقیم صدر شاہ پور  
خدا یار و عمر حیات پیران لہ یار سرخرو ولد طاہر خاں اولاد  
قوم اوان سکند۔ ڈھوکڑی۔ (آ سکند ڈھوکڑی  
دعوی دلا پانے ۲۰۰ روپیہ بابت پیداوار  
حصہ مکان فضل ربیعہ ۱۹۲۲ء لغایت ربیعہ ۱۹۲۳ء  
سمن ہائے مجرب سے پایا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ سرخرو دیدہ و راست  
تعمیل سے روپوش ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے  
کہ اگر مدعا علیہ تاریخ مفردہ پر اصالتاً یا وکالتاً حاضر ہو کر  
پیردی مقدمہ نہ کرے گا۔ تو مدعا علیہ کے خلاف کاروائی یکطرفہ  
عمل میں آدیگی۔ ۲۸ آج ہماری ہر عدالت اور دستخول  
سے جاری ہوا :  
ہر عدالت  
دستخط حاکم

